

双轮驱动 转型提升 宁波广播电视大学 把大学办在社会中

近日,宁波广播电视大学教师程文创作的纪录片《片纸》在全国众多报名影片中脱颖而出,成功入选由文化部民族民间文艺发展中心和国家图书馆联合主办的“文化和自然遗产日非遗影像展”。此前,程文导演的纪录片已多次入围国际、国内影展或获奖,他参与辅导的多部学生作品也在省、市级影视大赛中获奖。程文老师所在的新闻采编与制作专业是宁波市重点特色专业,他和学生们的成绩仅是该校教学成果之一斑。

宁波电大是在我国改革开放的东风中诞生的,39年来培养了本、专科毕业生15万多人,有100多万人次接受各类培训。如今,她正坚持“双轮驱动、转型提升”发展战略和“把大学办在社会中”的理念,学历教育和非学历教育并重,在开放教育、高职教育、社区教育、继续教育、终身教育等领域纵深开掘。



▲学生们为海曙区“红色拍客联盟”拍摄公益片。

加强可视化传播

作为宁波市重点特色专业,宁波电大网络传播学院的新闻采编与制作专业形成了独特的人才培养模式,着力培养全媒体时代的采编人才。从公众号运营到视频摄制,该专业全面训练学生传播技能,秉持“做中学、学中做”的理念,师生们一直致力于将宁波文化的可视化传播与专业建设相结合。学生毕业作品的选题保持着对宁波人文历史的关注,至今已拍摄了145部宁波历史文化专题片,获得宁波市广播电视政府奖、宁波市优秀影视作品奖等共6项大奖,去年还有15部优秀学生作品如《拾味日记》《匠心红帮》等在甬派上播发,社会影响非常好。作品成了学生求职时的敲门砖,有公司看了作品直接和学生签约,也有学生自主创业承接拍摄业务,更多的学生则去了媒体单位或企事业单位的宣传岗位。

今年4月,该专业再次加大课程改革力度,对大二学生开启“三天学习+两天实习”模式。学院和西门町吃在宁波、网易宁波、看宁波等12家甬城网络媒体签约,成为师生们的教学实训基地,此外,宁波出版社、甬派、宁波电视台等也向学生抛来橄榄枝。去年学校牵手宁波市网络文化协会、新浪微博,打造全国首家微博城市新媒体学院,先后有多批学生赴新浪微博北京总部实习。新闻采编专业的学生,忙并快乐着。

培养创客式人才

网络传播学院的计算机应用技术专业积极培养创客式人才,老师们把国内各大平台上的悬赏项目、校企合作项目、各级设计类竞赛项目等案例与课堂教学深度融合,让学生快速得到成长。

鼎美工作室是该专业师生专注于图形图像创意设计的一个工作室,自2009年创立以来获奖频频,捧回了第五届宁波市大学生网页设计大赛二等奖、三等奖等奖杯。学生们还利用各自所学,多次为社区、校园文化活动设计和制作海报。创建于2012年的启程电脑服务小组多次进社区讲解电脑使用知识,进行系统维护等,获得社区居民好评如潮,曾被评为宁波市“先进大学生集体”。

该校的国际经济与贸易专业不仅拥有TMT、SIM-TRADE等国际商务综合教学软件,能够对进出口全流程进行高仿真教学和训练,在课程方面也不断创新,实行翻转课堂和分组教学等,让每个学生把自身优势和团队精神相结合,以一个个项目来驱动教学过程。由于大学期间打下了良好的基础,该专业不仅就业率高,而且不少学生走上社会短短几年就脱颖而出。



▲CMAC(宁波)认证中心揭牌仪式。

拒绝做小菜鸟

同一张证书,如何判定两人的能力不同?同一个分数,如何判定两人的水平差异?CMAC会告诉你!上个月,CMAC(宁波)认证中心签约暨揭牌仪式在宁波电大隆重举行,这也是宁波地区唯一的CMAC认证中心。

CMAC的全称是会计能力成熟度认证(Capability Maturity Accounting Certification),目前有实习员、出纳员、初级税务专员……财务经理、财务总监15个等级,是被广泛认可的会计人才综合评价体系。目前,宁波电大经济管理学院会计专业首批29名学生已顺利获得一级证书。

当然,提升会计专业学生实践能力的措施远不止CMAC。学院看到会计专业在新时代的变化和社会对会计人才需求的提升,推出了诸如“走班制”“现代学徒制”“圈层式”等课程实践教学体系和“蓝墨云课堂”等改革举措,多年来探索出了证书教育和实践实训双轮驱动的人才培养之路。在证书教育中,接受度最高的是“全国会计专业技术资格考试”。此证通过率极低,通常不到18%,而宁波电大会计专业今年的整体通过率为33.14%,个别班级的通过率甚至高达55.26%。在对学生实践技能的培养方面,学院成立了尚勤会计工作室,专门承接对外代理记账业务,在服务社会的同时也给了学生绝佳的实践机会。从今年开始,会计专业还与一批会计师事务所开展战略合作,选派优秀学生赴事务所从事特定岗位的工作,首批42名学生已于本月中旬赴事务所从事实际会计工作。

从校内实践到校外实践,从仿真实践到真账实践,经过这些培训的经管学院的学生,“走下课堂就能操作,走出校门就能上岗”。

没有围墙的大学

在宁波电大的校园里,可以看到不同年龄段的学生。白天,有青春靓丽的全日制学生和笑容灿烂、步履轻快的老年大学学员;夜晚,则有许多业余生前来面授。甚至,在电大校园还能看到穿着警服的英姿飒爽的身影,他们是辅警学院的学生。去年12月,全国首家面向警务辅助人员创办的专门学院——国家开放大学宁波辅警学院在宁波电大成立。

国家开放大学宁波辅警学院依托宁波电大优质的教学资源 and 教学平台,从提升全市广大辅警的学历入手,积极探索辅警教育培训新模式,努力打造一支“职业、专业、敬业”的高素质辅警队伍,为维护我市社会稳定和城市安全提供强有力的辅助力量支持。

此外,“国家开放大学华侨学院(宁波)”也于去年10月在宁波电大成立,下设语言学习中心、归侨侨眷休闲学习中心、青年华裔培训中心等,是宁波电大积极推进各类资源整合的又一重要举措;与市总工会合作的“圆梦”项目,让职工一圆“大学梦”;红牡丹学院则面向外籍人士,开展茶艺、国画等中华传统文化的各类培训。

在宁波电大,经常能听到高端的讲座。学校有理论前沿的特聘教授如来自清华、北大、中山大学的著名学者彭兰、燕继荣、张志安等,有业界精英如胡宝祥、徐世平、钱黎明、董文俊等,他们定期来讲学。宁波电大的校友,如全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者竺士杰等,也经常回校传经送宝。

宁波电大是一所“没有围墙的大学”,她充分利用下辖10所分校的系统网络优势和现代教育技术优势,坚持“把大学办在社会中”,在服务终身教育体系和建设学习型社会中发挥主力军作用,成为全方位辐射的“开放大学”。

记者 俞素梅

小贴士

高职招生学校代码:
宁波教育学院文教路校区,学校代码:0124
学校本部地址:宁波市江北区文教路1号
高职招生咨询电话:0574-87211651 87200026
高职招生网址:http://zsw.nbei.net/zysj/